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Chapitre 10                                                    Sens de variation de fonctions  

I – Sens de variation d'une fonction et tableau de variation 

Cf f 

x

f(x) ascendante

x [4 ; 8],

f f(x)

descendante

Définition fondamentale 

f Df Df.

f x f(x)

Ceci se traduit rigoureusement par :  

 f est croissante sur I lorsque :  

Pour tous réels a et b appartenant à I, si a b, alors f(a)   f(b).

f(a) f(b)

a b fonction croissante conserve donc l'ordre dans les inégalités

Illustration 
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f x f(x)

Ceci se traduit rigoureusement par :  

 f est décroissante sur I lorsque :  

Pour tous réels a et b appartenant à I, si a  b, alors f(a)   f(b). 

f(a) f(b)

a b

 fonction décroissante change donc l'ordre dans les inégalités

Illustration :  

Définition 

f f 

k, x

f(x) = k.

Illustration :  

Cf 



3 
 
Définition 

f f

Définition 

Etudier le sens de variation f, c’est déterminer les intervalles sur lesquels f croît et ceux 

sur lesquels f décroît.  

Exemple

f 

tableau de variation f 

 
 
 

f 

x f 

f,

 flèche ascendante fonction croissante

flèche descendante fonction décroissante

f 
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Exercice 1 





g h 

Cg Ch
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Exercice 2 



Exercice 3 



Exercice 4 

a) f(2) f(4).

b) f(-3) f(-2).

c) f(-1) f(2)



II – Maximum, minimum d’une fonction sur un intervalle 

Définition f a

 f admet un maximum sur I atteint lorsque x = a  si pour tout réel x appartenant à I, on a : 

f(x) f(a).

f(a) f  

f le plus « haut possible ».
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Illustration :  

 

 

 

 

 

 

 

Exemple   

 

 
Cf  

f 

x

Remarque  f 

x f 



Définition  

 

f admet un minimum sur un intervalle I atteint lorsque x = a, pour tout réel x 

appartenant à l’intervalle I, on a : f(x) f(a). 

f(a) f  

f le plus « bas possible ».

Illustration :     

Exemple Cf  
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Exercice 5 
 
a) f 

 
b) g 



Remarque  

Définition extremum f minimum ou 

maximum f

extrema f

[0 ; 5]. (Pluriel d’extremum = extrema). 

 

Exercice 6 

f 



Exercice 7 Comment prouver qu’une fonction admet un extremum sur un intervalle donné ? 

 

f f(x) = – x² + 4x. 

x, f(x) = 4 – (x – 2)². 

f(2) x,  f(x) f(2).

f 



Exercice 8 
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x f(x)

a) x

b) f(x) x.

c) f x

d)



 

Exercice 9 

f  f(x) = 
9𝑥2+4

 2(𝑥2+1)
  

f x

 


